

“簪笔”求状元背后的千年文化

泉州一名学生从“蛴埔簪花”中获得灵感,将笔簪在头上,引来网友争相模仿;记者探究“簪笔”的历史渊源

■海都记者 吴雪薇 周婉怡/文 林良标/图

最近,在网络社交平台,“泉州蛴埔簪花围”以破10亿浏览量火爆出圈。

泉州一位学前教育专业的学生从泉州簪花中获得灵感,将“簪花”变成“簪笔”,将头发盘起,五彩斑斓的笔被一支支整齐簪成环状。“今世簪笔,世世状元”……这名学生的“簪笔”视频火爆全网,引来不少模仿,甚至有网友在模仿中超越,将自己喜爱的糖果、追星小卡等物品簪在头上。

“簪笔”的奇思妙想背后,有着许多有趣的故事。近日,海都记者采访了泉州这名学生小可(化名)。



小可在头上簪笔 (受访人供图)

“簪花”巧变“簪笔” 祝愿学业有成

小可是泉州华侨职校2021级学前教育专业的学生。小可告诉记者,“簪笔”的创意来源于泉州蛴埔女的簪花文化,在课间玩笔的过程中,她看到教室里的簪花物件,突然迸发了灵感,想用手边的笔来代替鲜花,便动手操作起来。她先做出簪花围的造型,然后尝试在头上簪笔,碰巧班主任来到班级,看见后觉得十分

有趣,便帮忙拍摄记录了下来。

据小可介绍,在学校,班主任常常组织大家学习闽南文化,制作一些小作品、参加地方风俗活动等。例如,在班级门上挂簪花灯,照片墙上贴蛴埔女、惠安女的绘画制作,班级墙柱上也有闽南文化团扇制作。因此,平时小可创作时会结合泉州文化进行思考。



蛴埔簪花女

“蛴埔女簪花是用绚丽的花朵当装饰,作为学生的我,当然希望簪笔也能有好的寓意,能让我们学业天天向上啦!”小可笑着说,“今世簪笔,世世状元”是她通过簪花的寓意延伸思考的文案,让簪笔承载她的愿望。

簪笔视频发布后,意外获得那么多网友的浏览和关注,众多网友纷纷模仿,有的网友还会进一步了解、探究泉州的特色文化,令她开心又有成就感。“用新的表达方式呈现传统文化,这也是非常有意义的。”小可说道。

蛴埔女“簪花围” 诉尽美丽一生

“泉州簪笔出圈,把浪漫簪笔戴在头上,戴出校园,带动了新学风。”“海丝泉州推荐官”洪泓十分乐见这股泉州学生带起的新风潮。据他介绍,我国簪花历史其实十分悠久,自古就是女子头饰的一种。

而蛴埔女簪花习俗,是泉州的传统民俗。从孩提起,蛴埔女就把头发留长,成年后将秀发盘于脑后,扎上“红髻绳”(红头绳)梳成圆髻,然后

再穿上一支“骨笄”,另用应季的小朵鲜花茉莉、素馨等扎成整齐的花环,少则一二环,多则四五环,圈戴在脑后,俗称为“簪花围”,花团锦簇,犹如一座春意盎然的小花坛。

“蛴埔女的骨笄保留了古代‘骨针安发’的本意,是全国独有的‘活化石’。”洪泓告诉记者。2008年,蛴埔女习俗列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

“簪笔”非独创? 古代官员就会玩

那么,“今世簪笔,世世状元”的祝愿,是当代学生的原创吗?其实唐代诗人李贺就在其诗《仁和里杂叙皇甫湜》中提到:“还家白笔未上头,使我清声落人后。”据《旧唐书·舆服志》记载“诸文官七品以上朝服者,簪白笔,武官及爵则不簪”。唐朝时簪白笔,是朝官的标志,李贺就借头上未簪白笔,来抒发仕途无望的怨气。这时候的簪笔,为簪“白笔”,意为没有蘸墨汁的假笔,是一种礼仪形式。而在簪笔之俗的初期,所簪之笔,则为真正可书写的毛笔。

据《汉书·张安世传》记载,张安世“持囊(口袋,音tuó)簪笔,事孝武帝数十年,见谓忠谨”。说张安世经常背着装了各种文书版牍的口袋,发髻上插着毛笔,随时记录汉武帝安排要办的差事以及言行。汉代官员随身所带的毛笔管较长,无处搁放,即插于头上的冠内,需要书写时,随时拔下就可以了。

因此,如果想以“簪笔”作为文运亨通、高中状元的美好祝愿,还真的是很有历史依据的呢!

连江:“三个结合”推动主题教育走深走实

■海都记者 李嘉琪 通讯员 叶建隆

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,传承和弘扬“四下基层”优良传统,连江县把主题教育与强党建固根基、破难题促发展、办实事解民忧相结合,推动主题教育走深走实,为党建领航、经济领跑、民生领先提供助力。

强党建固根基

为进一步深化主题教育,连江在基层党组织中开展“达标创星”活动,并为20个新晋“五星级”村、社区党组织授牌,推动各领域基层党建提质增效,激励全县广大党员干部比学赶超、争先创优,引发热烈反响。

此外,在全国第六届基层党建创新典型案例颁证仪式上,连江县申报的典型案列《“1355”工作法探索“海上党委”工作新模式》获评优秀案例。据了解,“1355”工作法搭建了“海上党委”组织架构,从组织共建、企业助力、人才保障、金融服务、数字赋能5个方面入手,实现全县6个沿海乡镇46个沿海村居5000多名海上党员管理教育全覆盖,为打造“海上福州”桥头堡提供坚强组织保障。

破难题促发展

连江入围2023预制菜产业基地百强名单;福州现代物流城丹枫大道、连溪路等道路具备通车条件,京东项目完成竣工验收,中国邮政、漱玉平民2个项目已签订用地投资合同;省工信厅发布第七批省级制造业单项冠军遴选和第四批单项冠军复核名单的公示,连江两家企业榜上有名……亮眼“成绩单”的背后,是连江破难题促发展的生动实践。

主题教育开展以来,连江县深入开展“千名干部进千企”活动,多次召开民营企业座谈会,县委县政府有关负责人还多次率队前往连江经济开发区、福州现代物流城以及福建省瑞云食品有限公司等重点企业,协调解决企业发展难题,并指

导推进项目建设,以“一竿子插到底”的精神为企业提供更全方位、全流程的服务,为企业经营发展创造最优环境。

办实事解民忧

连江将主题教育与办实事解民忧相结合,开通创建文明县城环境综合整治“百日攻坚行动”投诉反馈热线,小到车辆乱停、垃圾乱堆,大到城市建设、交通治理,都用心用力解决,持续提升群众的获得感和幸福感。

值得一提的是,作为连江县最大的民生建设项目,连江县总医院(连江县医院)新院将于12月20日全面投用,提供“信息化导诊、区域化候诊、标准化诊疗、智能化病床”等服务,让科技多跑路,患者少跑路,成为主题教育惠及民生的又一成果。

国网福州供电公司: 福建首个党政机关能源费用托管项目签约落地

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 陈燕 邵淑婉 柳仲毓 文/图)近日,福州市综合能源信息服务有限公司与福州市鼓楼区机关事务服务中心正式签约机关大院能源费用托管服务项目合同,这也标志着福建省首个党政机关能源费用托管项目签约落地。



福建省首个党政机关能源费用托管项目签约落地

能源费用托管,是用能单位委托能够提供用能状况诊断、改造、运行管理服务的节能服务公司,进行电、气、煤、油、市政热力、水等能源资源系统的运行、管理、维护和改造。用能单位将根据能源基准确定的费用支付给节能服务公司作为托管费用,节能服务公司通过科学管理运行和节能技术应用达到节约能源资源、减少费用支出等目的,获取合理的利润。本项目的托管能源类型为电能。

该项目托管期8年,覆盖用能建筑面积2万平方米,项目从暖通系统、能耗监测系统、照明与供热系统改造入手,搭建数字化能源管理平台,组建专

业化能源管理团队,为用户提供全方位的能源托管服务。通过专业化节能改造,结合线上线下运维服务,实现鼓楼区机关大院能源利用的智能化、精细化。

该项目实施后预计年节约电量10.23万千瓦时,相当于减少标准煤消耗12.572吨,减少碳排放50.945吨。该项目的签约使福建省党政机关能源费用托管服务实现了从0到1、从无到有的突破,对推进福建省公共机构节能工作有着重要意义,也是该公司在公共机构综合能源服务领域的一次成功实践。

未来,福州市综合能源信息服务有限公司将进一步探索公共机构用能特点,持续挖掘公共机构节能降耗潜力,助力公共机构绿色低碳发展,聚焦新能源产业发展,助力社会发展方式绿色低碳转型,以“分布式清洁能源建设、新能源汽车服务、企业节能减碳服务”为主要业务方向,发挥用能结构优化、用能策略制定、用能运营管理、调节资源聚合等方面的专业优势,为用户提供优质、高效的综合能源服务,早日实现“双碳”目标。